

## 兴聊十问(8)

135个乡镇(街道)发力新一轮“跨越赶超”——

## 如何让乡镇“小老虎”发威？

聊城市委十二届四次全会确定市、县、乡镇、村四个“轮子”都要“动”起来。相对弱势的乡镇(街道)一旦发力,成为虎虎生威的“小老虎”,将为聊城经济又好又快发展带来不竭动力。

□张培月 王宁 报道  
►阳谷县定水镇的苹果获得丰收,该镇发展林果产业,后劲十足。图为果农和大学生“村官”共同分享丰收的喜悦。



□见习记者 杨秀萍

## “小老虎”发力有高招

“乡镇在跨越赶超中有着重要的地位和作用。聊城的135个乡镇(街道)能不能打一个翻身仗,对全市跨越赶超战略目标的实现非常重要。先进地区的成功经验表明,加快发展,乡镇非常关键。乡镇发展不起来,县域经济就不能得到快速发展。”聊城市委书记林峰海认为,聊城有的地方镇域经济发展较快,已经成为全市经济的一支重要军团。

纵观目前聊城乡镇“小老虎”的发展之路,无不是找准自身定位,突出自身优势,着力发展特色产业。

走进江北钢管第一镇——聊城开发区蒋官屯街道,一组数据让人振奋:辖区内共有大中小企业2300余家,规模以上企业65家,占原聊城经济开发区规模以上企业总数的一半。从经济总量看,该街道2012年实现税收4.8281亿元,规模以上工业主营业务收入124.2亿元,固定资产投资23.6亿元,公共财政预算收入近1.9亿元,辖区农民人均年纯收入达12800元。

蒋官屯在发展镇域经济过程中,依托钢管这一产业优势,不断延伸产业链条。目前,由钢管产业衍生出金属材料深加工产业园、生物科技产业园、大东钢管市场等五大园区,到“十二五”末,五大园区将实现销售收入800亿元,税收过7亿元。

临清金郝庄镇则着力发展棉纺织产业,形成了棉纺织业产业集群。目前,该镇拥有棉花加工企业58家,纺纱企业30家,全镇纺纱生产能力85万纱锭,可生产加工20支到160支之间的纯棉纱、涤棉纱、包心纱等各种棉纱。产业集群汇集起抵御市场风险的正能量,在棉纺织市场普遍不景气的情况下,金郝庄镇棉纺织业逆风飞扬,从日本、意大利、德国等地引进自动络筒机、清梳联、全自动气流纺机等世界一流的纺纱设备1500台(套),全镇棉纺先进设备拥有率达到58%,大大提升了生产效率。

## 温州老板的启示

聊城市民营经济发展局相关领导向记者介绍,长三角、珠三角镇域经济发达,其特点是:千家万户参与,特色鲜明,一乡一品,一镇一业,地域相对集中,产业链条完整,品牌驰名中外,市场发育成熟,服务体系健全,生产经营活跃。这

样的特色产业乡镇,成为当地城乡居民增收的主要来源,当地财政的重要支柱。

镇域特色产业规模大、实力强、基础设施好、群众生活水平高是“千强镇”的共同特点。苏、浙发达地区的崛起,就得益于一个又一个镇域特色产业发达的“千强镇”作支撑,从“一镇一业”形成“一县一业”,进而形成区域竞争优势,发展优势。而反观聊城,与苏、浙发达地区相比,虽然不乏大企业,但还缺少大批充满活力的特色乡镇和中小企业。

上世纪80年代初,曾有一位温州老板在聊城某镇租房屋卖纽扣,干了两年挣了2万多元。他不满足于每年挣一万元的现状,就将卖纽扣的生意转让给了他的房东,回乡投资办起了生产企业,靠卖纽扣掘得第一桶金,到现在他已经拥有2亿元的资产。而他的房东近20多年来仍在卖纽扣,没有挣到多少钱,还是“安于当初之状”。这种创业意识上的差距,被认为是制约当前聊城镇域经济快速发展的障碍。

在江西如皋市挂职的一位高唐干部介绍,镇域特色产业要发展,群众广泛参与是关键之举。特别是县、乡两级,要鼓励和支持乡村能人挺身而出,率先致富,大力发展“能人经济”。

当前,在聊城处于跨越赶超的关键发展期,善于引导和发现镇域内一些产业发展的萌芽,

着力增强镇域内产业链条的延伸和配套能力的提升,重点培育一批新的市场主体和产业带头人,鼓励更多的自主投资与招商引资相结合,处理好经济发展与城镇建设的关系,从而为投资创业者提供更加广阔自由的发展空间,十分重要。

## 发出“小老虎”的威风

在平县经济总量排聊城市第一位,聊城17个工商税收过亿的乡镇在平占六七个,乡镇强则在平整体实力强。市长王志林表示,聊城要实现跨越赶超,乡镇非常关键,必须大发展,快跨越。为此,聊城提出到2015年公共财政预算收入过1亿元的乡镇要达到20个,“消灭”公共财政预算收入少于1000万元的乡镇。

“聊城14个省市级示范镇,其中包括5个省级示范镇和9个市级示范镇,是镇域经济发展的龙头。”市住建委有关负责人表示,根据聊城市《关于加快推进示范镇建设和发展的意见》,今后3年,5个省级示范镇将全部打翻身仗,力争迈入小城市行列;9个市级示范镇综合实力将达到中等省级示范镇水平。到2015年,14个省市级示范镇将成为县域产业成长的新载体、创业发展的新平台以及人才集聚的新高地。

事实上,省级示范镇建设为东昌府区沙镇带来难得的发展机遇,该镇围绕“一城两园”发展格局,实施大招商工程,推动工业经济稳步发展。农源商贸、瑞盛机械等项目先后落户该镇,项目总投资达1.7亿元,预计今年重点项目的总投资将达到9亿元。目前,该镇工业园区正在进行5.8公里的干道路网建设。同时,老镇区改造全面铺开。

为让更多的“小老虎”涌现,聊城正在进行体制机制创新,以县市区长兼任园区书记为契机,推进镇企园合一,理顺发展体制。祥光生态工业园位于阳谷石佛镇,阳谷实行“镇企园合一”的管理模式,取得多赢。上半年,全镇完成固定资产投资10.2亿元,招商引资到位额4.6亿元,实现工商税收1.15亿元。总投资28.2亿元的祥瑞铜材年产32万吨铜导体及铁路架空导线等项目,在园区顺利投产。

为了打造更多的“小老虎”,聊城市提出依托各乡镇着力打造10个特色产业集群,到2015年,其主营业务收入达到2235亿元,税收达22亿元。包括蒋官屯的钢管加工、金郝庄镇的棉纺织加工、临清烟店镇的轴承加工等,都会成为颇具竞争优势的“小老虎”。

## 临清行政审批项目“瘦身”过六成

□王兆锋 马朝霞 报道

本报临清讯 临清市重点围绕企业登记和固定资产投资审批,进行逐项审查,通过清理、合并等方式最大限度减少审批项目数量。原有432项审批项目,清理后保留项目163项,精简率超过六成。

临清市专门成立了由监察局牵头,法制办、物价局、行政服务中心等部门参加的联合清理工作小组。重点围绕与企业投资和人民群众密切相关的审批项目,按照两个一律的要求进行逐项审查和论证:凡没有设定依据的,一律取消;凡上级明令取消的,一律取消。对虽有法定依据,但不适应当前形势发展和现实管理需要的行政审批项目,按暂停执行处理;对同一部门性质相同、内容相近的行政审批项目,能合并的予以合并;对行政确认、备案及属行政机关内部管理工作的项目,按转变管理方式处理。

## 东阿县污水处理厂中水回用项目启动

□尹玲 刘琛 报道

本报东阿讯 7月11日,东阿县污水处理厂中水回用项目工程正式试水,这是东阿县污水处理厂在建设资源节约型、环境友好型企业过程中的又一项重要举措。

鲁西化工的工业用水每天需水量为1万吨。而与之邻近的东阿县污水处理厂,每天可处理污水约4万吨,出水指标远低于所在地环保部门要求的排放标准。为最大限度节约水资源,东阿县污水处理厂深度处理后,回用于鲁西化工生产。该项目投产后,每年可回用中水365万多吨。

## 声明

1.北京现代轿车被盗,车牌号码:鲁PXZ671,车辆型号:BH7141MY,车架号:LBERCACB2CX235302,发动机号:CB390091,2013年6月13日7时10分许丢失,特此声明。

2.房屋所有权人肖新菊阳谷产权证阳房改字第001188号房屋所有权证(座落于阳谷城镇振兴路路南)不慎遗失,现声明作废。

3.聊城市银行物资有限公司公章不慎丢失,声明作废。

4.鲁PA5736行驶证丢失,声明作废。

5.小型汽车鲁PFV996,行驶证丢失。翟继光,身份证号:372525196404033018,声明作废。

挂失声明版电话: 0635—8509977